

广西南宁

文明之风 吹向每一个角落

赵金玲

礼让之城、志愿之城、文明之城的打造，让广西南宁人的幸福感一路走高。2017年11月17日，南宁再次把沉甸甸的“全国文明城市”荣誉揽入怀中，实现全国文明城市四连冠。

车辆斑马线前礼让行人，志愿者有时间就做志愿服务，走在公园里随处可见社会主义核心价值观宣传海报、学校坚持文化立校等理念……2018年以来，南宁市不断推进精神文明建设日常化、具体化、形象化、生活化，推动社会主义核心价值观建设不断融入经济社会发展的方方面面，融入百姓生活的点点滴滴。

文明校园始终坚持立德树人

漫步在南宁三中青山区校区，处处散发着现代和书卷气息，这所百年名校的深厚历史文化底蕴在“喜有绿荫伴书香”的浓厚校园文化氛围中彰显。

在文明校园建设中，三中一直致力于将百年底蕴与文明校园相结合，立德树人，文明兴校。2017年11月，南宁三中获得第一届全国文明校园荣誉称号。作为一所百年名校，三中获此殊荣，可谓实至名归。

而南宁市滨湖路小学姹紫嫣红的校园里，教学楼正面一行大字格外醒目——“让我们的今天赛过昨天”。从2004年建校至今，该校坚持文化立校、立德树人的理念，开创了“我的红豆故事”德育评价体系，把学校打造成一本立体的书，将理想信念和文明的种子播种在学生的心田。2017年11月，滨湖路小学荣获第一届全国文明校园称号。

南宁三中和滨湖路小学是南宁文明校园建设的一个缩影。目前，南宁市有两所学校被评为第一批全国文明校园，25所学校被评为自治区文明校园，198所学校被评为市级文明校园。

如今，学校将社会主义核心价值观融入校园文化建设，打造一校一品；深化以爱祖国、爱劳动、有礼貌为基本内涵的“洒扫应对”主题教育实践活动；开展童谣、合唱、拍手歌等寓教于乐的活动，传唱社会主义核心价值观成为全国未成年人思想道德建设工作品牌。

文明村镇齐晒家训树家风

家是以爱为圆心，以幸福为半径的一个大圆。家庭有爱则社会温暖，家庭和则社会和谐，家庭幸福则社会美好。

走进西乡塘区石埠街道办忠良村，你会看到这样的画面：清澈的湖水碧波荡漾，笔直的水泥村道干净整洁，整齐划一的楼房坐落有序。忠良村并非只有风景如画的乡村画卷，在这里，你还会发现每家每户门口都会挂上一块家训格言牌，牌上镌刻着这户人家的家训格言，让家庭成员时刻牢记。

“人只要心中有爱，就会感到幸福。”村民梁安芝的家训是“幸福源于爱”。这句家训，梁安芝深有体会，“对长辈的爱是一种孝顺，对晚辈的爱是一种关怀，对客人的爱则是一种责任。”他说，尊敬长辈、爱

护晚辈一直都是家里的传统，现在把家训挂在门口，就是要让子孙把这个好家风传承下去。

同样，走进邕宁区蒲庙镇良勇村，眼前的文明景象让人耳目一新。“村里变得越来越干净漂亮。”村民说，以前垃圾多，现在不一样了，村里修整得跟城里一样漂亮干净，大家也慢慢自觉，不再乱丢垃圾了。

这几年，南宁市持续开展文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等创建活动，树立标杆样板，在你争我赶、见贤思齐中激发创建热情。常态化开展南宁家风馆“知书达礼好家风”系列活动，开展南宁家风馆“家和万事兴——家家家风主题展”，做到月月有主题、周周有活动。

近年，南宁涌现出一大批典型家庭，赵仁峰家庭、王芳家庭荣获第一届全国文明家庭。2018年，蓝莲青家庭、陆兰珍家庭上榜全国最美家庭，覃丽娟家庭、刘洪娥家庭、隆美红家庭获评全国五好家庭。

文明社会展示南宁新形象

“富强”“民主”“文明”“和谐”……走进南湖公园、凤岭儿童公园、李宁体育馆、青秀山风景区，树

木葱茏，碧草如茵，处处可见精美的社会主义核心价值观公益广告，市民游客受到浓浓的道德熏陶。美景和美德相得益彰，文明新风扑面而来。

在新竹社区，社会主义核心价值观内涵融入社区小花园、社区好人坊、家家家风馆等场所，让身边的榜样，外化于居民的日常行为。在保利·凤翔花园小区，路边的围栏、草坪的绿化带上随处可见社会主义核心价值观的宣传标语，让小区充满正能量。

爱心送考、拾金不昧、文明行车……南宁公交公司凤岭车队驾驶员林全在平凡的工作岗位上赢得了乘客的赞许，给同行树立了好榜样。因为从事公交车司机这份工作，逢年过节加班加点是家常便饭，林全已经记不清最近一次陪妻子和女儿逛街是什么时候的事情了。

对于南宁城市环境的变化和文明城市的创建，家住中尧路的黄意惠深有感触。“生活在南宁幸福指数高。”黄意惠说，如今老旧小区环境改善了，农贸市场干净整洁了，天常蓝，树常青；“礼让斑马线”“公交车让座”等“让”出社会文明新风尚……这一切让她充分感受到文明城市创建带来的好处。

陕煤黄陵矿业一号煤矿举行中层管理人员述职述廉报告会

本报讯(倪小红)近日，陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿举行了中层管理人员述职述廉报告会。参会的68名中层管理干部接受了一场关于个人工作履职尽责情况、廉洁自律情况、工作绩效和下一步发展规划的业务“大考”。

会上，68名中层管理人员本着“说干货、去水分、亮短板、找差距、出思路、谋发展”的原则进行述职述廉，用事实说话、用行动证明、用数字发声，既晒成绩单，又敞开心扉进行自我剖析，反思工作中的问题，不遮掩不回避，对2019年各项工作立下了“军令状”，制定了时间表，以实干与担当的精神为矿区高质量发展贡献中坚力量。

述职述廉报告结束后，与会人员本着客观、负责的态度，从“德、能、勤、绩、廉”五个方面，以无记名打分的方式对中层管理人员的总体工作和廉洁自律情况进行了民主测评，并将测评结果作为年度评优评先选优的主要依据。

宜宾市南溪区罗龙街道拓展“干部1小时课堂”提升服务实效

本报讯(向冰)近年来，四川省宜宾市南溪区罗龙街道以“干部1小时课堂”为培训载体，采取“三讲一效”方式，进一步提升干部为民服务实效。

街村干部人人讲，从领导干部开始带头授课，依次延伸至中层干部、一般干部、村(社区)干部进行授课；邀请讲师专题讲，邀请市区相关专家现场宣讲理论知识、政策法规，拓宽学习范围，提升学习层次；实地观摩现场讲，定期组织机关干部、部分村(社区)干部对项目建设、社区建设、特色产业基地打造等进行现场观摩学习；奖惩逗硬求实效，把“干部1小时课堂”作为年终机关目标考核和村(社区)差别化考核的重要内容。

西吉县乡镇文化艺术节表彰“最美”人物

本报讯(朱立杨)近日，宁夏西吉县北部片区乡镇首届文化艺术节在白崖乡启动，文化艺术节上表彰了最美乡村教师李奇语、最美村医王金成等40名最美人物。白崖乡、沙沟乡、偏城乡、火石寨乡4个北部片区乡镇组织表演了文艺节目，开展了扶贫政策宣传，进一步提升脱贫攻坚“精气神”。

冬日的寒冷挡不住农民参与文化活动的热情。配乐诗朗诵《清平乐·六盘山》、歌舞《茉莉花开》等节目，给冬闲时节的群众送上了一道道文化大餐。



1月8日，安徽省马鞍山市含山县公安局禁毒办联合姚庙中心学校开展了以“珍爱生命，远离毒品”为主题的禁毒教育活动。活动中，民警采取图文展板、实物展示、现场讲解等形式向小学生们讲解了毒品的种类、危害以及防毒措施等知识，提高了小学生们的防毒意识和识毒、拒毒能力。 欧宗涛 黄政 摄

整治户外广告的“漯河实践”

——河南省漯河市整治户外广告工作取得阶段性成效

黄卫民 李天亮 胡文斌

自河南省漯河市整治户外广告工作开展以来，随着各级、各部门认识的不断提高，工作力度的不断加大，重点难点问题的相继破解，漯河的城市面貌发生了日新月异的变化。现在的漯河，如雨后彩虹，变得越发灿烂、风光无限。

统一思想认识

从前，漯河市市区杂乱无章的户外广告严重影响了城市形象，也存在很大的安全隐患，社会各界反应强烈，与如火如荼开展的文明城市创建工作显得格格不入。

思想是行动的先导。漯河市把提高思想作为做好整治户外广告工作的首要前提和重要基础来抓。

该市下发了《关于印发漯河市户外广告设置管理办法(试行)的通知》《关于印发〈漯河市市区户外广告整治专项行动工作方案〉的通知》；在全市张贴1000份《关于开展户外广告整治工作的通告》；召开市区户外广告整治行动新闻发布会；组织市直媒体巡回集中采访，开辟宣传专栏；发布

《市区户外广告合法认定通告》；公示认定结果……多管齐下，整治户外广告成为市民热议的话题，广大市民也在参与城市创建和管理中提升了认识，统一了思想。

突出重点整治

整治户外广告前，漯河市共存在1200多处户外广告牌，拆除违法广告面临严峻考验。

万事开头难。刚开始整治户外广告时，漯河市委常委、宣传部部长、市创建全国文明城市指挥部指挥长周新鹤就对市城管局负责人说：“户外广告整治要想取得突破，要先从自身开刀。”

2018年10月11日晚，市城管局率先拆除了隶属于局二级机构市政管理处管理的泰山路彩虹桥上户外广告牌。省、市媒体跟进报道，大量的宣传报道助推整治户外广告工作。

市创建文明城市办公室加强了整治户外广告的顶层设计，帮助协调解决有关问题，每天对各区、市直重点单位户外广告整治推进情况排序通报，对推进不力的单位下发专项督办落实。

市城管局成立三个督导组，坚持日督查、日报告、日通报，对各区、各部门工作开展情况进行跟踪督查，对工作中出现的问题及时解决，对好的经验做法及时总结推广。

公开公正透明

在户外广告拆除活动中，漯河市制定“90%以上自拆、100%安全作业”的目标。在拆除过程中，该市始终坚持做到拆除程序合法合规合理，拆除过程公开公正透明，一把尺子量到底，一碗水端平，让被拆除的广告商心服口服，也赢得社会各界的支持。

按照整治户外广告有关文件精神，工作人员做好了广告商的工作，敦促其及时按照法定程序提交审核资料，无合法手续的必须在规规定时限内全部拆除。

随着整治工作的全面铺开，部分原来有抵触情绪的广告商看到了其它的违法广告纷纷拆除，对整治工作也逐渐给予理解和配合，目前已经全部实现了自拆。“拆除困难比预计的少，拆除进度比预计的快。”漯河市城管局党组

书记、局长张炜深有感触。

在拆除过程中，漯河市始终做到“五个必须”：必须配备3-5名专业安全员，必须留出足够的安全区域，必须设置醒目的警示标志、禁区围栏，必须严格按照安全操作规程作业，必须拆除干净、避免产生新的安全隐患，确保完成100%安全作业的目标。

充分肯定效果

城市因创建更精彩，创建让城市更美丽。整治户外广告工作开展以来，各区、市直有关单位通力合作，强力攻坚，经过20多天的奋战，截至去年10月30日，漯河市已拆除户外违法广告1026处，取得了明显的阶段性成效，得到了老百姓的赞美。

泰山路彩虹桥12块大型广告拆除后，市城管局市政管理处利用一晚上的时间进行了维护、粉刷和美化，市民纷纷表示：还是这样好，干净利落。

漯河市整治户外广告的生动实践，推动该城市形象进一步提升，也以实际行动为河南发展添砖加瓦！

隆昌市档案局用心服务 开创档案工作新局面

本报讯(罗凡)近年来，四川省隆昌市档案局(馆)围绕中心、服务大局，强化联动、夯实基础，注重整体工作推进的同时，创新工作理念，开创了档案工作新局面。

拓宽宣传渠道，传播档案文化。以发布“档案，见证改革开放——走进国际档案日”宣传稿件、制作“纪念6·9国际档案日，档案在你身边”环保袋为载体，让市民了解档案“记录历史，传承文明，服务社会，造福人民”的作用。

加强精神文明建设，营造良好社会风尚。结合党风廉政文化示范点创建，制作了廉政文化宣传长廊，营造了风清气正的工作环境；成立志愿者服务队，设立便民服务站，开展贫困家庭“一对一”结对帮扶。

抓好档案资源建设，提升档案服务能力。全面实行进馆纸质档案和数字化副本“双套制”接收，对新接收档案分别建立案卷级、文件级机读目录，新增目录16.5万条，不断充实、优化馆藏档案资源，提升档案服务能力。

济宁市梁山县大路乡倡导移风易俗 推动乡风文明

本报讯(刘继华 刘斌)近年来，山东省济宁市梁山县大路乡高度重视移风易俗工作，以各村红白理事会为抓手，不断完善相关制度，持续整治农村红白事大操大办、奢侈浪费之风，乡风文明程度显著提高。

该乡以成立红白理事会为切入点，深入开展移风易俗倡新风活动，大力遏制陈规陋习和封建迷信，引导广大群众建立节俭、文明、健康、科学的生活方式，党员干部带头签订了《移风易俗承诺书》，以身作则引领社会新风尚。

针对群众反映强烈的婚事乱贴红纸等陋习，开展了集中整治，并建立群众自治机制，将移风易俗禁止事项纳入村规民约、文明公约。同时，积极组织送戏下乡、送影下乡等文化惠民活动，在全乡积极推广书画笔会、广场舞等群众文体活动，将群众的农闲时间充分利用起来，不断丰富农村群众精神文化生活。

西宁市大通县发挥人才优势 助推精准脱贫

本报讯(旦正措)为了充分发挥各类专家人才在脱贫攻坚中的助推作用，2018年以来，青海省西宁市大通县委组织部将优势人才资源整合后再分类，组建了农业科技、林业指导、医疗卫生等5个方面的专家服务小队，努力推动人才下沉、智力下移，及时解决群众所急的困难问题。

按照“组织部门部署、乡镇党委协助、村党支部配合”的原则，大通县委组织部通过实地走访，根据贫困村、贫困户实际情况，统筹安排专家到各服务点进行帮扶。建立专家“服务”清单和微信工作群，将专家特长优势及联系方式进行“共享”，力求做到服务计划、服务内容、服务对象、服务方法“四个精准”。

茅台己亥猪年8款生肖酒春节前投放量不低于30%

本报讯(杨初)近日，茅台、王子、贵州大曲、赖茅4个品牌8款茅台股份(己亥猪年)生肖酒揭开了神秘面纱。通过前期悬念式预热营销后，茅台股份(己亥猪年)生肖酒早已在市場引起巨大关注。据茅台集团相关人员透露，2019年春节前，己亥猪年生肖酒市场投放量将不低于30%。